



**HOTĂRÎRE**  
cu privire la Programul de stat de gazificare a  
Republicii Moldova pînă în anul 2000

nr. 403 din 31.07.91

\* \* \*

Abrogat: 15.01.2002

[Hotărîrea Guvernului nr.1492 din 28.12.2001](#)

Luînd în considerație importanța imensă a gazificării economiei naționale pentru eficientizarea industriei, ameliorarea situației ecologice, condițiilor social-culturale de trai ale populației, Guvernul Republicii Moldova

**HOTĂRĂȘTE:**

1. A aproba Programul de stat de gazificare a Republicii Moldova pînă în anul 2000. Ministerele, departamentele de stat, comitetele executive ale sovietelor de deputați ai poporului, asociațiile, întreprinderile, colhozurile și sovhozurile trebuie să considere realizarea Programului drept una dintre sarcinile economice și sociale majore.

A stabili că finanțarea construcției conductelor ramificate de gaze, rețelelor dintre sate, stațiilor de îmbuteliere a gazului lichefiat și stațiilor de alimentare a transportului auto cu gaz lichefiat și natural se efectuează din contul bugetului republican. Celelalte obiecte de aprovizionare cu gaz se finanțează din contul bugetelor locale, mijloacelor proprii ale întreprinderilor, colhozurilor, sovhozurilor, organizațiilor, cetățenilor.

De gazificarea obiectelor ce se află în balanța întreprinderilor și organizațiilor răspund în mod obligatoriu conducătorii ministerelor și departamentelor de stat respective, ai comitetelor executive ale sovietelor de deputați ai poporului, întreprinderilor, organizațiilor, colhozurilor și sovhozurilor. Responsabilitatea pentru realizarea prezentului Program o poartă Ministrul-Director general al Departamentului de Stat pentru Gazificare al Republicii Moldova.

A stabili că după încheierea lucrărilor de construcție, obiectele de gazificare vor fi trecute în modul stabilit la întreținerea tehnică sau la balanța întreprinderilor Departamentului de Stat pentru Gazificare al Republicii Moldova.

2. Ministrul Economiei Naționale al Republicii Moldova să prevadă alocarea de investiții capitale centralizate conform programului de Stat de gazificare.

3. Ministerul Industriei și Energeticii al Republicii Moldova în comun cu Departamentul de Stat pentru Gazificare al Republicii Moldova și cu alte ministere și asociații să organizeze pe bază de contracte producerea în întreprinderile subordonate a utilajului, inclusiv pentru trecerea transportului auto republican la alimentarea cu gaze, pieselor de completare, robinetelor, aparatelor, altor piese necesare în construcția și exploatarea obiectelor de gazificare.

4. Ministerele, departamentele de stat, comitetele executive ale sovietelor de deputați ai poporului, întreprinderile și organizațiile din Republica Moldova au misiunea:

să prevadă la formarea indicilor anuali de dezvoltare economică și socială alocarea mijloacelor necesare pentru finanțarea de proiectare și celor în antrepriză, precum și pentru construcția obiectelor de gazificare cu destinație generală:

[În redacția [Hot. Guv. nr.108 din 15.03.94](#) (se abrogă un alineat)]

a stabili că proiectarea tuturor obiectelor de gazificare pe teritoriul Republicii Moldova se

efectuează de organizațiile de proiectări în cazul în care dispun de autorizații pentru executarea acestor proiectări. Finanțarea construcției obiectelor menționate se efectuează numai după înregistrarea și expertizarea lor la Departamentul de Stat pentru Gazificare al Republicii Moldova.

**5.** Ministerul Resurselor Materiale al Republicii Moldova să prevadă asigurarea întreprinderilor și organizațiilor, care execută lucrări de gazificare, cu utilaj, mijloace de transport și mecanisme, aparate și alte resurse materiale necesare, conform programului de construcții-montaj și volumului lucrărilor de exploatare și asistență tehnică.

**6.** A autoriza Ministerul Finanțelor al Republicii Moldova în legătură cu creșterea prețurilor la gazul lichefiat și cel de rețea, precum și cu alte cheltuieli suportate la realizarea gazelor, să stabilească, cu începere de la 1 august 1991 prețuri noi cu amănuntul la gaze, majorându-le în medie de 2,8 ori, inclusiv la gazul lichefiat de 3,1 ori și la gazul de rețea de 2,1 ori.

A menține privilegiile la plata pentru gaz ale unor categorii de cetățeni, stabilite anterior prin hotărârile respective ale Guvernului Republicii Moldova. Pierderile survenite se vor compensa din contul bugetelor locale.

*[Pct.7 abrogat cu începere de la 01.01.92 prin [Hot. Guv. nr.258 din 14.04.92](#)]*

**8.** A stabili, cu începere din anul 1991, nivelul de bază pentru calcularea creșterii fondului de consum în sumă de 380 ruble lunar la un lucrător.

**9.** Comitetele executive ale sovietelor de deputați ai poporului le revin următoarele sarcini:

să soluționeze operativ, cu concursul conducătorilor întreprinderilor organizațiilor, colhozurilor și sovhozurilor, aflate pe teritoriile administrate de ele, problema repartizării terenurilor necesare pentru construcția obiectelor de gazificare și să transfere mijloacele bănești, ce vor constitui cotele lor de participare, pentru dezvoltarea acestei ramuri;

să creeze în caz de necesitate, asociații (direcții) de gazificare autogestionare, încredințându-le funcțiile de titulari de investiții, organizarea pe teritoriul respectiv a construcției obiectelor de gazificare, asigurarea șantierelor cu resurse materiale și cooperarea mijloacelor.

**10.** Departamentul de Stat pentru Gazificarea Republicii Moldova va prelua o serie de funcții, sarcini și fonduri, precum urmează:

de la Ministerul Agriculturii și Alimentației al Republicii Moldova – funcțiile titularului de investiții pentru gazificare, precum și limitele investițiilor capitale, mijloacele pentru lucrările de construcții-montaj inclusiv sursele lor de finanțare, fondurile și contractele deja încheiate cu privire la asigurarea cu resurse tehnice și materiale pentru gazificarea obiectelor în localitățile rurale;

de la Ministerul Industriei și Energeticii al Republicii Moldova – activitățile de gazificare, personalul aparatului și fondul corespunzător de remunerare a muncii;

*[în redacția [Hot. Guv. nr.29 din 21.01.92](#) (se abrogă un alineat)]*

**11.** A transfera funcțiile antreprenorului general în problemele construcției stațiilor de îmbuteliere a gazului lichefiat și stațiilor de alimentare cu gaz lichefiat și comprimat în orașe – Ministerului Construcțiilor al Republicii Moldova, iar în localitățile rurale – Asociației "Moldagroconstrucția".

**12.** A abroga:

hotărârea Sovietului Miniștrilor al R.S.S. Moldovenești din 30 mai 1983 nr.214 "Cu privire la aprobarea tarifului pentru folosirea de către populație a gazului natural la încălzirea încăperilor de locuit și cu privire la normele consumării lui în aceste scopuri" (Veștile R.S.S.M., 1983, nr.6, art.51); hotărârea Consiliului de Miniștri al R.S.S. Moldova din 5 martie 1990 nr.64 "Cu privire la măsurile în vederea reglementării proiectării, construcției, și reconstrucției obiectivelor de gazificare pe teritoriul R.S.S. Moldovenești"; punctul 2 din hotărârea Guvernului R.S.S. Moldova din 28 august 1990 nr.295 "Cu privire la funcțiile de bază și structura Ministerului Industriei și Energeticii al R.S.S. Moldova" în partea ce se referă la trecerea asociației republicane de producție "Moldovagaz" în subordinea Ministerului;

punctul 2 referitor la prețurile cu amănuntul la gaz din [hotărârea Guvernului R.S.S. Moldova din 22 martie 1991 nr.143](#) "Cu privire la măsurile în vederea protecției sociale a populației R.S.S. Moldova în

legătură cu reforma prețurilor cu amănuntul"; dispoziția Sovietului Miniștrilor al R.S.S. Moldovenești din 27 august 1957 nr.799.

**PRIM-MINISTRU**  
**AL REPUBLICII MOLDOVA**

**Valeriu MURAVSCHI**